
臺南市國民教育輔導團各領域工作小組建立夥伴學校共學--分區到校諮詢服務計畫 

性別平等教育議題創意課程及教案教學活動設計表 

教學設計名稱 小心！危險 

教學設計者 

學 校  大港國小 

適用年級 
■國小低年級□國小中年級 

□國小高年級 
姓名 林曉青 

學 習 領 域 健體領域 時間/節數 40 分鐘 共 1 節 

教學方式 
■ 分 享 討 論  □ 實 作 體 驗  □ 省 思 回 饋  □ p p t  觀 賞  

□影片觀賞       ■繪本導讀       □其他：              

性別平等教育 

領域主題軸 

□性別的自我瞭解  

■性別的人我關係 

□性別的自我突破 

性別平等教育領域  

主要概念 

■ 身心發展  □性別認同  

□生涯發展   □性別角色  

■ 性別互動  □性別與情感  

□ 性與權力  □家庭與婚姻  

□ 性別與法律 □資源的運用  

□ 社會的參與□社會建構的批判 

性 

別 

平 

等 

教 

育 

議 

題 

核心素養 
性 A3 維護自我與尊重他人身體自主權，善用各項資源，保障性別 權益，增進

性騷擾、性侵害與性霸凌的防治(制)能力。 

學習主題 性騷擾、 性侵害與性霸凌的防治 

實質內涵 性 E5 認識性騷擾、性侵害、性霸凌的概念及其求助管道。 

設計理念 藉由教學過程引導學生認識性騷擾，並知道如何拒絕，尋求保護。 

教學目標 
一.知道如何拒絕不安全的身體碰觸。 

二.演練遇到不安全身體碰觸時的拒絕方法。 

教學重點 

活動流程分析 

1. 師生問答互動  

2. 問題的釐清與引導  

3. 實際演練與表現 

教學準備  

(教學資源媒材) 
繪本：蝴蝶朵朵 

教學活動設計與流程 教學時間 評量方式 

《活動 1》應該怎麼做？ 

(一)配合課本情境，引導學生認識「性騷擾」。隔壁王叔叔來家裡做客，

媽媽去泡茶時，王叔叔強拉著小玉的手，想讓她坐在身邊。 

(二)教師提問：如果你是小玉，你會怎麼做呢？會因尊重長輩而默默忍

受，還是大聲拒絕並趕快跑開？請學生自由發表。 

(三)教師說明每個人都有保護自己身體的權利，不論是熟人或陌生人，只

要有人做出讓你覺得不喜歡的碰觸，都可以堅決拒絕。 

(四)教師說明在不喜歡的碰觸可能發生之前，就要表達拒絕。拒絕的方法

有： 

1.擋：用手擋著保護身體。 

2.推：推開對方。 

3.說：大聲說不。 

4.跑：趕快跑開並告訴家人。 
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(五)重點歸納：與人相處時要提高警覺，避免讓自己陷入危險的情況。 

 

《活動 2》適當與不適當的要求與碰觸 

(一)教師發問，請學生思考問題中的情境，覺得是能接受的碰觸就比○，

認為是不能接受的碰觸就比×，每一題結束後，全班共同討論可能發

生的後果，並發展共識。 

1.隔壁阿姨要你和她的朋友親嘴。 

2.小華腳扭傷，請你扶他到健康中心。 

3.鄰居伯伯要你脫褲子，教你認識身體。 

4.大哥哥和你玩猜拳遊戲，輸的人要被摸隱私處。 

5.外公喝醉酒，要你坐在他的大腿上。 

(二)教師說明：適當的要求可以接受；但是，不適當的要求應該立刻拒

絕，並且盡速離開。 

(三)請學生上臺模擬上述情境，並運用《活動 4》學過的拒絕方法進行演

練。 

(四)重點歸納：拒絕令人不舒服的碰觸，保護自己的安全。 

 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~第一節課結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 

 

※延伸學習：繪本引導「蝴蝶朵朵」 

教學者藉由繪本讓學童深知遭受不平等性騷、性侵時，該如何求助。 
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角色扮演 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



臺南市國民教育輔導團性別平等教育議題創意課程及教案實施成果照片 

  

說明：教師引導學生思考｢如果你是小玉，你會

怎麼做呢？」 

說明：教學者歸納當遇到不適當的要求應該立刻

拒絕，並且盡速離開。 

  

說明：學生實際演練如何應對不適當的觸碰 說明：學生實際演練如何應對不適當的觸碰 

  

說明：教學者藉由繪本讓學童深知遭受不平等性

騷、性侵時，該如何求助。 

說明：教學者藉由繪本讓學童深知遭受不平等性

騷、性侵時，該如何求助。 

 


